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德阳五中高2014级2016年4月月考卷
地理试题
命题人：沈新捷   审题人：刘家明 
第I卷
	
	一、单选题（本小题共22个小题，每小题2分，共44分）


交通运输耗能是指将单位重量产品移动单位距离所消耗的能量（单位：千克标准煤／万
吨公里），其大小主要受地形地势、经济水平、运输方式（公路大于铁路，铁路大于水运）
和综合运输网密度的影响，图1为我国15省区交通运输耗能分布图。据此完成1～3题。
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1．  我国交通运输耗能的空间分布规律是
    A．南方小于北方    B．东部小于西部
    C．沿海大于内陆    D．平原大于高原
2．  与青海比较，四川交通运输耗能大的主要原因是
    A．地势起伏大    B．平均海拔高度大
    C．水运比重小    D．综合运输网密度小
3．  据影响因素分析，下列省（区）中交通运输耗能大小可能与云南省相似的是
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    A．贵    B．晋    C.赣    D．宁
2015年10月16日，中国与印度尼西亚正式签署
了共同建设和运营雅万高铁（雅加达至万隆）项目
协议，标志着中国高铁走出去取得历史性突破。图
2为雅万高铁示意图。据此完成4～6题。
4．  从上海将建设雅万高铁的机械设备通过海运运往雅加达，要经过
A．台湾海峡    B．马六甲海峡    

C．白令海峡    D．直布罗陀海峡
5．  建设雅万高铁需重点防御的自然灾害是
    A．台风    B．寒潮    C．风沙    D．地震
6.我国幅员辽阔，东西相距5 000千米，跨经度60多度，这就造成了（    ）
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7.我国季风区与非季风区的地理界线是下列中的(    )

A．大兴安岭—太行山—巫山—雪峰山　　　 
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B．昆仑山—祁连山—横断山
C．大兴安岭—阴山—贺兰山—巴颜喀拉山—冈底斯山
D．青藏高原的东南边缘—秦岭—淮河
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8.我国主要入海河流年总输沙量总体呈下降趋势，最可能的原因是(　　)

①河流沿岸大规模挖砂　②修建水库数量增多　
③河流中上游植被覆盖率提高　④连续干旱，河流水量小
A.①②        B.②③           C.③④        D.①④
9.据图推断，近年来我国(　　)

A.海啸破坏程度明显降低        B.河流沿岸湿地的面积缩小
C.河口附近海岸侵蚀后退        D.滨海盐碱化趋势减弱
A．①②        B．①③       C．②④        D．③④
某学校研究性学习小组的学生通过调查，记录了该地区农事活动的时间表。分析表中信息，回答10～11题 
时间         6月～9月      9月～次年6月     6月～9月 
农作物种植     玉米              小麦            玉米 
10．该地区可能位于我国的（    ） 
  A．松嫩平原      B．黄淮海平原     C．鄱阳湖平原    D．准噶尔盆地的绿洲 
11．该地区发展农业生产的主要限制性因素可能是（    ） 
  A．低温、冻害    B．地形、水源    C．旱涝、盐碱    D．光照、风沙巩固执政基础            
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中国唐代高僧玄奘，于公元627年8月 从长安出发，长途跋涉5万余里，于631年10月到达摩揭陀国佛教学府那烂陀寺学习。645年2月，回到长安。图3为玄奘取经路线图，回答12～13题。 
12．长安所在的渭河平原在地质构造上属于（    ）  
 A．断层             B．向斜成谷       
C．冲积平原        D．缓斜平原 
13．玄奘跋涉途中（    ） 
 A．从长安至碎叶途中，降水始终减少 
B．从碎叶至曲女城途中，气温不断升高 
C．到达那烂陀时，当地盛行东南风 

D．返回长安时，当地河流水位处于全年较低值                  
读图5“黄河干支流部分河段水质状况分布图（图中IV—V—VI，水质从优到劣）”，完成14题。
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14．有关①、②两河段水质状况及成因分析正确的是

（    ）
A．①河段水质较好，因为该河段流域内工业布局较少
B．①河段水质较差，主要由于该河段上游支流植被覆盖差，水土流失严重

C．②河段水质较好，因为该河段支流多，河流净化能力强
D．②河段水质较差，因为该河段工业污染大 
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读下图，完成15～16题。
15．图中所示反映了我国某地区的环境问题。该问题产生的主要原因是
A．矿物燃料的大量燃烧                 
B．不合理的灌溉
C．过度开采地下水                     
D．过度樵采和滥垦滥牧
16．图中“神黄”铁路运输的物资中，运量较大的物资可能是                   
A．煤炭         B．机械产品           C．棉花             D．粮食
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17．读图(纵坐标①～⑤代表各种运输方式四项指标的比较，Ⅰ～Ⅴ代表由优到劣的大体次序)，在世界经济贸易中，下列物流流向及其所选择的交通运输方式合理的是(　　)
(1)小麦：从中国运到美国选用③

(2)鲜花：从昆明到东京选用①

(3)石油：从伊朗到日本选用②

(4)铁矿：从澳大利亚到上海选用⑤

A．(1)(2)     B．(2)(3)

C．(3)(4)     D．(2)(4)

雨水花园是一种模仿自然界雨水汇集、渗漏而建设的浅凹绿地，主要用于汇聚并吸收来自屋顶或地面的雨水，并通过植物及各填充层的综合作用使渗漏的雨水得到净化。净化后的雨水不仅可以补给地下水，也可以作为城市景观用水、厕所用水等。图1示意雨水花园结构。据此完成下列小题。
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18. 铺设树皮覆盖层的主要目的是：
A.为植物提供养分   B.控制雨水渗漏速度  C.吸附雨水污染物   D.保持土壤水分
19. 对下渗雨水净化起主要作用的填充层是
A. 树皮覆盖层和种植土层           B. 种植土层和砂层
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来源：www.ziyuanku.comC. 砂层和砾石层                   D. 树皮覆盖层和砾石层
20. 雨水花园的核心功能是
A. 提供园林观赏景观               B. 保护生物多样性性
C. 控制雨洪和利用雨水             D. 调节局地小气候
区域的发展一般可分为三个阶段：初期阶段、成长阶段和衰落阶段。初期阶段主要表现为以传统农业为主体，成长阶段可分工业化阶段和高效益的综合发展阶段。结合下图回答3～4题。
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21.在区域发展的初期阶段，下列关于区域内的产业结构及产业特征的说法，正确的是(  )

   A．第二产业所占的比重迅速上升，第三产业表现出加速发展的趋势
B．传统农业占较大比重，工业化处于起步阶段
C．工业化的起步源于本阶段科技的创新    
D．人地关系的不协调已表现得比较明显
22．上右图中A、B、C各点分别代表区域发展不同时期的产业结构特征。从区域发展的过程来看，其正确的顺序应该是(     )
A．A—B—C  B．B—C—A
C．C—A—B  D．B—A—C
德阳五中高2014级2016年4月月考卷
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第II卷
二、非选择题（56分）
23.根据图文材料，回答问题。（18分）
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材料一　陕西苹果产量全球第一，占全国的1/3和世界的1/8，苹果汁产量全球第一，占全国的84%和世界的1/3。

材料二　2014年 9月24日，国家发改委批复陕西引汉济渭调水工程可行性研究报告，标志着该工程进入主体建设阶段。

材料三　河道中沙石堆积而成，称碛；用船摆渡过河，曰渡。图甲是我国某区域图，图乙是清朝黄河碛口段干支流示意图。
来源：www.ziyuanku.com
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(1)简述陕西苹果汁生产的优势区位条件。（6分）
(2)指出引汉济渭工程施工过程遇到的主要自然障碍，简述引汉济渭工程对调入区的有利影响。（6分）
(3)据图乙描述古渡的空间分布特征，并分析碛对形成古渡的作用。（6分）
24．(15分)阅读图文材料，完成下列要求。
    橙橘是我国南方地区主要的水果，低温冻害是影响其生长的主要障碍。对柑橘的利用
除鲜果和柑橘汁外，近年来，欧美等发达国家的科研机构相继从柑橘果品中分离提取出橙
Ziyuanku.com黄色素、柠檬苦素、食用纤维素等许多功能性成分，这些高附加值产品被广泛地应用于食
品、化工、医药等领域，而在这方面我国的研究还处于起步阶段。
图9a和图9b分别是我国江南丘陵某地1980年和2010年土地利用示意图。
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(1)该地士地利用的变化，使水土流失和旱涝灾害减少，请分析其成因过程。（8分）
(2)有人建议在该地大力发展柑橘加工工业，你认为是否合理，请说出理由。（7分）
来源：ziyuanku.com
25．读下面两图，回答下列问题。（23分）
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(1)写出图中数字代表的铁路线的名称：（每空1分）
①______    __，②______    __，③_____     ___，④_____     ___，

⑤______    __，⑥______    __，⑦____     ____，⑧_____     ___。

 (2)铁路线⑪是___     ______线，它与京广线的交会城市是___       ___。（每空1分）
(3)新疆乌鲁木齐的大批棉花运到上海加工，适宜的线路是：___                     _

______________________。（3分）
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www.ziyuanku.com
（4）铁矿：①          ②          
（5）煤矿：③          ④         
（6）有色金属：⑤         ⑥          ⑦        

（7）油田：⑧         ⑨           ⑩        
参考答案
中华资源库 ziyuanku.comBAAAD  CCBCB   CADDC   ADDBC   BC
23（18分）

(1)条件：苹果产量大、价格便宜；劳动力丰富、廉价；国家政策支持；便利的铁路公路交通；地价便宜；市场广阔。（任意3点6分）
(2)自然障碍：地形。（2分）有利影响：缓解工农业生产用水紧张(促进工农业发展)；保障城乡居民生活用水需求；利于回补地下水(减轻地面沉降)；改善湿地生态环境(增加生物多样性)；减少河流污染；适当增加当地人口容量。（任意两点4分）
(3)分布特征：位于河流交汇处（2分）作用：碛阻挡水流，使河流水位抬升(或枯水期渡船不易搁浅)；河流落差变小，流速变慢；（4分）
24．（16分）
(1)耕地变林地（桔园）后，下渗（和植物截留）增强，地表径流减小，同时由于树木的阻挡，水流速度变慢，流水侵蚀（或冲刷）作用减弱（4分），因此水土流失减小；
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耕地变林地（桔园）后，地下水增多，雨季汇入河流的水量减少，而旱季地下水补给河流水量增大，使河流流量（水位）季节变化减小（4分），因此旱涝灾害减少。
    (2)合理。（1分）理由：该地原料丰富；市场需求量大；合理调整产业结构；促进就业，增加居民收入等。（每点2分，答对三点得6分。其它答案，只要合理均可酌情给分。）
来源：ziyuanku.com    不合理。（1分）理由：可能会加大果树与粮食争地的矛盾；需要加大研发经费投入，资金投入高；劳动力素质较低等。（每点2分，答对三点得6分。其它答案，只要合理均可酌情给分。）
25（23分）
(1)①京广线　    ②京哈线　     ③京沪线　   ④包兰线　

⑤兰新线　    ⑥成昆线　     ⑦京九线　   ⑧焦柳线

(2)湘黔　株洲　

(3)兰新线—陇海线—京沪线

（4）①白云鄂博  ②马鞍山  

（5）③鹤岗  ④平顶山 

（6） ⑤大余  ⑥平果  ⑦金昌 

（7） ⑧辽河  ⑨胜利   ⑩克拉玛依
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